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7 Semejanza

1. Teorema de Thales

y trigonometria

PLENSA Y CALCOLA

Si una persona que mide 1,70 m proyecta una sombra de 3,40 m y el mismo dfa, a la misma hora y en el mis-

mo lugar la sombra de un drbol mide 15 m, ;cudnto mide de alto el drbol?

Solucién:

Se observa que el objeto mide la mitad que la sombra; por tanto, el 4rbol mide 15:2 =7,5m

APLICA LA TEORIA

Il Sabiendo que en el siguiente dibujo AB = 18 cm,
BC =24 cm y A’B’ = I5 cm, halla la longitud del
segmento B'C’. ;Qué teorema has aplicado?

Solucion:
A'B’ _ B'C
AB BC
15 _BC
18 24
B'C =20 cm

Hemos aplicado el teorema de Thales.

Il Dibuja un triangulo rectingulo cuyos catetos
midan 4 cm y 3 cm. Dibuja otro triangulo rectan-
gulo en posicién de Thales de forma que el cate-
to mayor mida 8 cm. ;Cuénto mide el otro cateto!?

218

Solucion:
r=8:4=2
c=2-3=6cm
c
C
c=3cm
A b=4cm B B'

Bl Dos angulos de un triangulo miden 45° y 60° y
otros dos dngulos de otro triangulo miden 75°
y 60°. ;Son semejantes ambos tridngulos?
Solucioén:
El 3¢ angulo del |°" triangulo mide:
180° — (45° + 60°) = 180° — 105° = 75°
Es decir, los angulos del 1" tridngulo miden:
45°,60° y 75°

SOLUCIONARIO
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El 3¢ angulo del 2° triangulo mide:

180° — (75° + 60°) = 180° — 135° = 45°

Es decir, los dngulos del 2° triangulo miden:

45°,60° y 75°

Como los dos triangulos tienen sus dngulos iguales,
son semejantes.

Il Los dos tridngulos del siguiente dibujo son seme-
jantes. Halla cuanto midena’y c’

SNAS
2y N
ZY \V’O
® %

c=3cm g-
\

o>°<°

Solucion:
r=b:b
r=3:2=15

a=15-25=375cm
c=15-3=45cm

Il En una foto estan Ana y su madre. Se sabe que
Ana mide en la realidad 1,65 m. En la foto Ana

mide 6,6 cm,y su madre, 6,88 cm. ;Cuanto mide su
madre en la realidad?

Solucion:
6,6 - 6,88
165 X

x=172cm = 1,72 m

A Un palo vertical de 1,75 m proyecta una sombra
de 2 m.Si la sombra de un edificio el mismo dia, en
el mismo sitio y a la misma hora mide 24 m, jcuan-
to mide de alto el edificio?

Solucion:
2 _24
1,75 x

x=2lm

La superficie de una esfera es de |5 m2. Halla la
superficie de otra esfera en la que el radio mide el
triple.

Solucion:
$=32-15=135m?2

2. Teorema de Pitagoras

PLENSA Y CALCOLA

:Cudles de las siguientes ternas son pitagdricas?

a)3,4y5 b)6,7y8
Solucién:
a) 32+ 42 =52 b) 6% + 72 # 82

Son ternas pitagéricas a), ¢) y d)

0 6,8y10

c) 62 + 8% =102

d)5,12y13

d) 52+ 122 =132

TEMA 7. SEMEJANZA Y TRIGONOMETRIA
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APLICA LA TEORIA

A En un triangulo rectangulo la altura relativa a la
hipotenusa divide a ésta en dos segmentos de lon-
gitudes |,5 cm y 6 cm. Halla la longitud de dicha
altura y dibuja el triangulo rectiangulo.

Solucion:
h2=b-c=h=Vb-¢
h=vI,5:-6=3cm

h=3cm

Il En un tridngulo rectingulo la hipotenusa mide
10 m y la proyeccion del cateto b sobre ella mide
3,6 m. Halla:
a) la longitud del cateto b

b) la longitud de la proyeccion del cateto c sobre
la hipotenusa.

c) la longitud del cateto ¢
d) la longitud de la altura relativa a la hipotenusa h
e) Dibuja el triangulo rectangulo.

Solucion:
a)b2=a-b’=b=Va-b’

b=vVI10-3,6=6m
byc=a-b

c=10-36=64m

’

dct=a-d=>c=vVa-c

c=V10-64=8m
dh2=b-c=h=Vb-c
h=v3,6-64=48m
e) Dibujo
b=6cm c=8cm
h=48cm
b'=3,6 cm c'=64cm

a=10cm
K En un triangulo rectangulo los catetos miden

4,5 cm y 3 cm. Haz el dibujo y halla la longitud de la
hipotenusa. Redondea el resultado a dos decimales.

220

Solucion:

c=3cm

b=45cm

a2=b2+c2=a=Vb%+c?
a=V452+32=54] cm

KKl En un triangulo rectangulo la hipotenusa mide 5,5 cm,
y un cateto, 4 cm. Haz el dibujo y halla la longitud del
otro cateto. Redondea el resultado a dos decimales.

Solucion:

a=55cm

b=4cm

a2=b2+c2=c=vVaZ-b?

c=V552-42=377 cm

Dibuja la interpretacion grifica del teorema de
Pitagoras en el caso en que los lados midan 6,8 y
10 cm

Solucion:

102

82

62

62+82=102= 36+ 64=100

SOLUCIONARIO
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EE ;Cuales de las siguientes ternas son pitagoricas?

a)2,3y4 b) 3,4y5
c)4,5y6 d)5 12y 13
Solucion:

a) 22 +32242= No
b) 32+ 42 =52 5 §j

c) 42+ 5262 = No
d) 52+ 122= 132 5 §i

K En una pirdmide cuadrangular la arista de la base
mide 3 cm,y la altura, 4 cm. Calcula el area lateral
de dicha pirdamide. Redondea el resultado a dos
decimales.

1,5 cm

Solucion:
h2 = |,52 + 42
h =427 cm

3:4,27
2

A =4 = 25,62 cm?

EH Calcula la diagonal de un ortoedro cuyas aristas
miden 8 m,4my 3 m

Solucion:

3m

Aplicando el teorema de Pitdgoras en el espacio:
D2=82+42+32
D=943m

3. Razones trigonométricas o circulares

PLENSA Y CALCOLA

AA BB’
OA OB’
Solucién:
a) OA' =5,0B’ =10
b AN _4 BB 8 4

OA 5°0B 10 5

Las dos razones son iguales.

Dado el dngulo o del dibujo:

a) aplica el teorema de Pitdgoras y calcula mentalmente los segmentos OA’ y OB’

b) halla las razones siguientes y di si hay alguna relacién entre ellas:

TEMA 7. SEMEJANZA Y TRIGONOMETRIA
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APLICA LA TEORIA

KA Halla todas las razones trigonométricas del angu-
lo o en el siguiente tridngulo:

Solucion:

sen o = 12/15 = 4/5 = cosec o = 5/4
cos o0 = 9/15 = 3/5 = sec o = 5/3

tg o= 12/9 = 4/3 = cotg 0. = 3/4

Dibuja un angulo tal que sen o = 3/4

Solucion:

4 cm

KB Dibuja un 4ngulo tal que cos o, = 5/6

Solucion:

EE] Calcula de forma aproximada el valor del sen ¢,
cos 0Ly tg o en el siguiente dibujo:

222

Solucion:

6,1 cm

51 cm

sen o =6,1/8 =0,76
cos oo = 5,1/8 = 0,64
tg o = 6,1/5,1 = 1,20

X Dibuja un triangulo rectéangulo con un angulo agu-
do o. de 40° y aproxima, midiendo en el dibujo, el
valor del sen @, cos oy tg o

Solucion:

6,3 cm 4cm

40°

4,8 cm
sen 40° = 4/6,3 = 0,63
cos 40° = 4,8/6,3 = 0,76
tg 40° = 4/4,8 = 0,83

Calcula, usando la calculadora, el valor de las
siguientes razones trigonométricas. Redondea el
resultado a 4 decimales.

a) sen 32°
c) tg 85° 40’ 8”

b) cos 68°
d) sen 46° 35" 12”

Solucion:
a) 0,5299
b) 0,3746
c) 13,2037
d) 0,7264

B2 Calcula, usando la calculadora, la amplitud del
angulo agudo o

a) sen o = 0,5765 b) cos o = 0,3907

SOLUCIONARIO
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¢) tg o = 1,8940 d) cos 0. = 0,3786

Solucion:

a) 35° 12’ 17”7
b) 67° 77

c) 62° |10

d) 67°45 11~

Elisa y su sombra forman un angulo recto. La som-
bra mide 1,2 m y el dngulo con el que se ve la par-
te superior de su cabeza desde el extremo de la
sombra mide 54° 50’. Calcula la altura de Elisa.

Solucion:
X
54° 50
1,2 m
tg 54° 50’ = X x= 1,2 tg 54° 50’ = [,70 m

1,2

4. Relaciones entre las razones trigonométricas

PLENSA Y CALCOLA

Dibuja un tridngulo recténgulo isésceles.

a) ;Cudnto miden sus dngulos agudos?

b) Calcula el valor de la tangente de uno de sus dngulos agudos.

o Solucién:
450 a) Los dngulos miden 90° : 2 = 45°
b) tg 45° =4/4 =1
b=4cm
45°
B c=4cm A

APLICA LA TEORIA

] Sabiendo que sen o = 2/5, calcula cos o

Solucion:
sen? o + cos2 o = |

5]
5
V21

cos 0L = ——
5

+costo = |

TEMA 7. SEMEJANZA Y TRIGONOMETRIA

A sabiendo que sec 0. = 17/8, calcula tg o

Solucion:

tg2 o + | =sec? o
17\2

tg?o +1=|—

g (8)

I5
t a - —
89"

223



3 sabiendo que tg 0. = 3, calcula sen o

EE] Sabiendo que sen 20° = 0,3420 y cos 20° = 0,9397,

» calcula:
e AL a) cos 70°  b)sen70°  ¢)tg20° d)tg 70°
tg2 o+ | =sec? o
32+ | =seco = sect 0= 10 = seco =V 10 Solucion:
| NIT) a) cos 70° = sen 20° = 0,3420
©SE=T00 T 10 b) sen 70° = cos 20° = 0,9397
sen o, \10 _sen20° _
tgO=———=>sen 0L =tg 0" CoS 0L = 3 —— c) tg20 = ——--- = 0,3639
g e = g O * oS o cos
d) tg70° = 3070 _ 5 7477
Calcula cos 40° sabiendo que se verifica que cos 70
sen 50° = 0,7660
Solucioén:
cos 40° = sen 50° = 0,7660
EX Simplifica la siguiente expresion:
m Sabiendo que sen o = 1/4, calcula las restantes ra- cosotsena-tg o
zones trigonométricas de o ..
Solucioén:
Sl cos 0, +sen O - tg oL = cos O, + sen O senad
| cos o
cosec 0L = =4
sen Ol cos? oL + sen? o |
= = =sec Ol
sen? o, + cos? o = | cos o cos o
2
(L +cos2o= | = cost o =12
4 16
_Nis
cos oL =——
4 m S |.f I . . .z
implifica la siguiente expresion:
ecqo 4 _ais P ReE P
coso |5 I5 I+ a
sec o
tga_senoc_ I '\/E_ | _\/E
coso. 4 4 Vis 15 Solucién:
cotht=L=£—\/E I+tg20L:seCZOL:seCOL
g o I5 sec o sec O
224

SOLUCIONARIO
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Ejercicios y problemas

1. Teorema de Thales

EA Sabiendo que AB =7,5cm,BC =10 cm y

B'’C’ = 12 cm, halla la longitud del segmento A’B’.
iQué teorema has aplicado?

Solucion:
A'B’ _ B'C
AB  BC
AB_ 12
75 10
AB’ =9 cm

Hemos aplicado el teorema de Thales.

EE] sabiendo que AB =3 m,AC =6 myAB’ =45 m,
halla la longitud del lado AC’. ;Cémo estan los trian-
gulos ABC y AB’C?

B
RV
” 6 m

A C c'
Solucion:
AB _ AC
AB AC
45 _AC
3 6
AC’ =9 cm

Los triangulos ABC y AB’C’ estan en posicion de
Thales.

A Un éngulo de un triangulo mide 53° y los lados
que lo forman midena =6 cmy b =9 cm. En otro
tridngulo semejante se sabe que un angu-
lo mide 53° y que uno de los lados que lo forman
mide a’ = |15 cm. ;Cudnto mide el otro lado del
angulo de 53°?

TEMA 7. SEMEJANZA Y TRIGONOMETRIA

Solucion:
a_b
a b
15 _x
9

6
x = 22,5 cm

EA Un arbol de 1,6 m proyecta una sombra de
1,2 m. En el mismo sitio, el mismo dia y a la misma
hora, la sombra de una antena de telefonia movil
mide 52 m. ;Cuanto mide de alto la antena de tele-
fonia movil?

Solucion:
12 _52

1,6 x

X = 69,33 cm

El volumen de una esfera es de 7,5 cm3. Halla
el volumen de otra esfera en la que el radio mide el
doble.

Solucion:
V'=23.75=60cm3

2. Teorema de Pitagoras

En un tridngulo rectdngulo la hipotenusa mide
7,5 cm,y uno de los segmentos en que la divide la
altura correspondiente mide 6 cm. Dibuja el trian-
gulo rectdngulo y halla la longitud de dicha altura.

Solucion:

b

b'=6cm

a=75cm

h2=b ¢
b’=6cm
c=a-b=75-6=1,5cm
h2=6-15=9
h=3cm
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Ejercicios y problemas

E& En un triangulo rectangulo la altura relativa a la
hipotenusa divide a ésta en dos segmentos que
miden b’ =32 cmy ¢’ = 18 cm. Halla:

a) el cateto b

b) el cateto ¢

Solucion:

b'=32cm c'=18cm

a)bZ=a-b’
a=b +c =32+ 18=50cm
b2 =50"-32
b=40cm
bycl=a-¢
c2=50-18

c=30cm

E& En un tridngulo rectingulo los catetos miden
4 cm y 3 cm. Haz el dibujo y halla la longitud de la
hipotenusa y el area del triangulo rectangulo.

Solucion:
c=3cm g
b=4cm
a2=b2+c2=a=Vb%+c2
a=Vv42+32=5cm

Area = % = 6 cm?

KX En un triangulo rectingulo la hipotenusa mide
4 cm, y un cateto, 3,5 cm. Haz el dibujo y halla la
longitud del otro cateto. Redondea el resultado a
dos decimales.

226

Solucion:

a=4cm

b=3,5cm

a2=b2+c2=c=va2-b?

c=V42-352=194cm

& ;Cuiles de las siguientes ternas son pitagéricas?

a)5,7y9 b) 6,8y 10
7,9y ll d)10,24 y 26
Solucion:

a) 52+ 72292 = No
b) 62 +82=102= Si
)72+ 92% 112 = No
d) 102+242=262 = §i

21 Dibuja un cuadrado de 4 cm de lado y su diagonal.
Halla la longitud de la diagonal. Redondea el resul-
tado a un decimal y comprueba el resultado
midiendo con una regla.

Solucion:
¢ 4 cm
4 cm

d2=42 + 42

d=57cm

&1 Del siguiente cono se sabe que el radio de la base
mide 3 cm y la generatriz mide 5 cm. Calcula el
volumen de dicho cono. Redondea el resultado a
dos decimales.

SOLUCIONARIO
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cos o, = 24/30 = 4/5 = sec oo = 5/4
Co tg o= 18/24 = 3/4 = cotg o = 4/3

EA Calcula el valor del seno, el coseno y la tangente
del siguiente angulo:

R=3cm

Solucion:

Se aplica el teorema de Pitdgoras para hallar la altu-

raH o
R2+ H2= G2 = H=VG?-R?

H=vV52—-32=4cm Solucion:

V=A;-H

V=%n‘32-4=37,70cm2

4,7 cm A
m Calcula la diagonal de un ortoedro cuyas aristas
miden 7,5 cm,4,5 cmy 3,6 cm sen o = 4/4,7 = 0,85
- o [ cos o = 2,4/47 = 0,51
olucton: 24 tg 0 = 4/2,4 = 1,67
36 Dibuja un dngulo agudo o tal que cos o = 2/3
,6 cm
D Solucion:
// 4,5 cm \\\
7,5 cm 3cm E

Aplicando el teorema de Pitagoras en el espacio:
D2 =752+ 4,52 + 352
D =942 cm

2 cm

B Dibuja un éngulo agudo « tal que tg o = 5/4
Solucién:

3. Razones trigonométricas o circulares

EA Halla todas las razones trigonométricas del angu-
lo o en el siguiente triangulo:

5cm

4 cm

EE] Calcula la longitud de los catetos en el siguiente
triangulo rectangulo sabiendo que se verifica que
sen 30° = 0,5 y cos 30° = 0,8660

Solucion:
sen o0 = 18/30 = 3/5 = cosec o0 = 5/3

TEMA 7. SEMEJANZA Y TRIGONOMETRIA



Ejercicios y problemas

30°

Solucion:

sen 30° = L

20
05=2X =y=05-20=10cm
20

cos 30° = =
20

0,8660 = 2"—0 = x=0,8660 - 20 = 17,32 cm

[ Dibuja los siguientes dngulos y aproxima midiendo
en el dibujo el valor del seno, el coseno y la tan-
gente.Aproxima el resultado a dos decimales:

a) 20° b) 50°
Solucion:
a)
49 cm
1,7 cm
20°
4,6 cm
sen 20° = 1,7/49 = 0,35
cos 20° = 4,6/4,9 = 0,94
tg 20° = 1,7/4,6 = 0,37
b)
7,9 cm 6 cm
50°
5cm

sen 50° = 6/7,9 = 0,76
cos 50° = 5/7,9 = 0,63
tg 50° = 6/5 = 1,2

Bl Halla, usando la calculadora, el valor de las siguien-
tes razones trigonométricas. Redondea los resul-
tados a 4 decimales.
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a) sen 42° 25’ 30”
c) tg 65° 30’ 18”

b) cos 72° 40’ 10”
d) sen 16° 23’ 42”

Solucion:
a) 0,6746 b) 0,2979
c) 2,1948 d) 0,2823

Halla, usando la calculadora, la amplitud del angulo
agudo o

a) sen o = 0,8530
c) tg o = 0,7223

b) cos a0 = 0,4873
d) cos o = 0,7970

Solucion:
a) o0 = 58° 32’ 22” b) oo = 60° 50’ 12”
c) o = 35° 50’ 26” d) oo =37°9 20"

4. Relaciones entre las razones
trigonométricas

] Sabiendo que sen o = 5/13, calcula cos o

Solucion:
sen? o + cos2 o, = |
51\2

(—) +costo = | :>cosoc=E
13 13

E] sabiendo que cos o, = 9/15, calcula tg o

Solucion:
tg2 o + | =sec? o

(5

tg o + |

tg 0L = =
£9=3

E sabiendo que tg o = 3/2, calcula sen o

Solucion:

tg2 o+ | =sec? o

(i)2+ | =sec2 o
2
_ VI3
sec 0l = ——
2
cosa—iz G
v13 13
sen o
tg =
g 0s O

SOLUCIONARIO
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2713 _ 313

- 3 3
sen 0L =tg O  CoOS Ol =— " ——— = ———
2 13 13

Ed Sabiendo que cos 72° = 0,3090, calcula sen 18°

Solucion:
sen 18° = cos 72° = 0,3090

Sabiendo que cos o = |/5, calcula las restantes
razones trigonométricas.

Solucion:

=5
cos o
2

sec o =

20+ cos? o = |

sen
2

20+

N
&

sen

sen o =

cosec O = = =
sen o 24 24
tg _sena_ﬁ:_lzm
cos O 5 5
oo o] _24
& S e V24 24

E simplifica la siguiente expresién:

sen? o — cos? o

cos? oo —sen? o
Solucion:
senZo—cos2 o sen?a— | +sena

cos?oo—sen2 o | —sen?o—sen2o
_2sena— | _

| —2sena

Para ampliar

m Se tiene un rectangulo inscrito en un tridangulo
isosceles, como se indica en la siguiente figura:

/A

Sabiendo que la base del triangulo es B = 6 cm,y la
altura, H = 9 cm, y que la altura del rectdngulo es
h =4 cm, halla cuanto mide la base del rectangulo.

Solucion:

C
c' T
1l
0
h=4cm o
3

A B' B

3cm

TEMA 7. SEMEJANZA Y TRIGONOMETRIA

Los triangulos ABC y AB’C’ son semejantes.
AB _BC

AB BC

x _4

3 9
x = 1,33 cm
Base del rectangulo:2(3 — 1,33) = 3,34 cm

@ Dibuja dos triangulos equiliteros distintos. Razona
si son semejantes.

Solucion:

Si son semejantes, porque los dngulos de uno son
iguales a los dngulos del otro.
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Ejercicios y problemas

Bl Los lados de un tridngulo miden a =5 cm,
b=75cmyc=9 cm. Hallala medida de los lados
a,b’y ¢’ de un tridngulo semejante en el que r = 1,5

Solucion:

a=15-a
a=15-5=75cm
bb=15-b
b=1,5-75=11,25cm
c=15¢

c=15-9=135cm

21 Un palo de un metro de longitud colocado verti-
calmente proyecta una sombra de un metro. Si el
mismo dia, a la misma hora y en el mis-
mo lugar la sombra de la piramide Kefrén mide
136 m, calcula mentalmente lo que mide de alto la
piramide de Kefrén.

Solucion:

La pirdmide de Kefrén mide lo mismo que la sombra,
es decir, 136 m

m El radio de una circunferencia mide x metros,
y el radio de otra circunferencia es el triple. Calcu-
la cudntas veces es mayor la longitud de la segunda
circunferencia y el area del circulo correspondiente.

Solucién:

Longitud:

L)

L 3

L =3L

La longitud es el triple.
Area:

A,

N 3

A =9A

El drea es nueve veces mayor.

I Clasifica los siguientes triangulos en acuténgulos,
rectangulos y obtusangulos:

a)a=lcmb=15cmc=2cm
bya=15cmb=2cm,c=25cm
cJa=2cm,b=25cm,c=3cm
d)a=25cm,b=6cm,c=65cm

230

Solucioén:

a) 12 + 1,52 = 3,25 < 22 = 4 = Obtuséngulo.
b) 1,52 + 22 = 2,52 = Rectangulo.

c) 22+252=10,25>32=9 = Acutangulo.
d) 2,52+ 62 =652 = Recténgulo.

A Halla el radio de la circunferencia circunscrita al
siguiente hexagono:

Solucion:

VAT
&/

I Calcula Ia diagonal de un ortoedro cuyas di-
mensiones son 3,5 cm, 1,5 cmy 2,5 cm

En el hexagono coincide la longi-
tud del lado y del radio de la cir-
cunferencia circunscrita; por tan-
to,R=7m

Solucion:

2,5 cm
/

3,5cm

1,5 cm

Se aplica el teorema de Pitagoras en el espacio:
D2 =352+ 1,52 +2,52
D =4,56 cm

Dibuja un dngulo agudo o que cumpla:
a) sen o = 3/5 b) cos o0 = 5/8

Solucion:

2)

SOLUCIONARIO
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b) S Solucioén:
tg 35° = % = 0,7002
c¢=3:0,7002 =2,I0 cm

sen 35° = < = 0,5736

8 cm a
a= 2l _ 3,66 cm
0,5736
B = 55°
o
5cm Halla cos oy tg o sabiendo que sen o = 3/5
Solucioén:

I Dibuja un éngulo agudo a que cumpla:
a)tgo=15/3
3)\2 2
b) sec o = 7/4 E) +costo = |

sen? o + cos2 o = |

Solucion:

a)

4
cos O = —
5

seno 3
tgo=——=—
coso. 4

5cm
Calcula sen o y tg o sabiendo que se verifica que

cos o = 2/5

o Solucion:

2 2

3cm sen? o + cos? o = |

b) sen? o + (%)2 = |

V21

sen 0L = ——
5

7em o = Seno _ N2l
cos O 2

Si tg a0 = 4, calcula las restantes razones trigono-
meétricas.

Solucion:

&l Calcula a, c y B en el siguiente tridngulo rec- cotg o =%

tiangulo, sabiendo que tg 35° = 0,7002 y
sen 35° = 0,5736. Aproxima el resultado a dos tg? o+ | = sec
decimales. 42+ | =sec?a=>secta=17

20

N7
17

|
seco=VI7=>coso=—=

N7
sen o

tg o =
: cos &

TEMA 7. SEMEJANZA Y TRIGONOMETRIA
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- _NI17 _ 4NI7
senoL=tgo-cosO=4——=—F7—
17 17
_NI7
COSQC(X—T

Simplifica la siguiente expresion:

cos3 o, + cos o - sen? o
Solucion:
cos® o+ cos o (I — cos? o) =

= cosS oL + cos 0L —€0SS O, =

= cos

Con calculadora

Calcula redondeando a cuatro decimales:

Calcula redondeando a cuatro decimales:
a) sen 21° 50’
b) cos 32° 30”
c) tg 15°20’ 30”7

Solucion:
a) 0,3719
b) 0,8434
c) 0,2744

Calcula redondeando a cuatro decimales:
a) sec 50°
b) cotg 15° 40’

c) cosec 43° 12”

Solucion:

a) cos 17° 30’ 20” a) 1,5557
b) tg 20° 30’ 40” b) 3,5656
c) sen 39° 40’ c) 1,4608

Solucion:

a) 0,9537

b) 0,3741

c) 0,6383

Problemas

Dado el siguiente dibujo, calcula la medida de la
altura H del cono grande.

Solucion:
R_H_25_H
r h 1,5 3,25
H=542m

232

Los lados de un tridngulo miden a = 2 cm,
b=25cmyc=3,5cm. Sabiendo que en otro
triangulo semejante a’ = 5 ¢cm, halla la medida de
los lados b’ y ¢’

Solucion:

Razoén de semejanza:

b>’=25:25=6,25cm
c=25-35=875cm

SOLUCIONARIO
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Se tiene un rectangulo inscrito en una circunferen-
cia, como se indica en la siguiente figura:

Sabiendo que el radio de la circunferencia es
R = 1,5 cm y que la altura del rectangulo es
h = 2,5 cm, halla cuanto mide la base del rectangulo.

Solucion:

B B
A 025[—A
X
2,75
© C

El tridngulo dibujado es rectangulo en A porque un
lado es un didmetro y el angulo opuesto estd inscrito
en una circunferencia y vale la mitad del central
correspondiente: 180°/2 = 90°

Aplicando el teorema de la altura:
x?=2,75-0,25

x = 0,83 cm

Base del rectangulo:2x =2 - 0,83 = 1,66 cm

El En un tridngulo rectangulo la altura relativa a la
hipotenusa divide a ésta en dos segmentos que
miden b’ = 18 cm y ¢’ = 32 cm. Halla:

a) la longitud de la hipotenusa a

b) la longitud de la altura relativa a la hipotenusa.
c) el cateto b

d) el cateto ¢

e) el area de dicho triangulo rectangulo.

Solucion:

c'=32cm b'= 18 cm

TEMA 7. SEMEJANZA Y TRIGONOMETRIA

Solucion:

a)a=b +c
a=18+32=50cm

byh2=b-c=h=Vb"c
h=v18-32=24cm

bt=a-b’=b=vVa'b
b=+50"18=30cm

dct=a-cd=c=Va ¢
c=v50"32=40cm

e)Area= b-c

Area = — - 30 - 40 = 600 cm?

1
2

B Un rectangulo mide 400 m de perimetro y
2500 m? de 4rea. Halla el 4rea de otro rectangulo
semejante que mide | 000 m de perimetro.

Solucion:
P
=
P
- 1000 _
400 ’
A=r2-A

A’ =252-2500 = 15625 m?

B2 Halla la altura de un tridngulo equilitero de 7 m de
lado. Redondea el resultado a dos decimales.

Solucion:
7m
h
35m
h? + 3,52 = 72
h=6,06 m

EE] Halla el 4rea del siguiente romboide:

&
1%

233
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Solucién: Solucién:
a?+22=5?2
a=458cm
Area: 8 - 4,58 = 36,64 cm? 5 cm \D
5cm
EA Halla el 4rea del siguiente trapecio rectangulo:
D2=52+52
3cm
D =7,07 cm
T, R =D/2 = 3,54 cm
a %
Una antena de radio proyecta una sombra de
7 om 57 m. El mismo dia, a la misma hora y en el mis-
mo lugar, Sonia, que mide 1,75 m, proyecta una
Solucion: sombra de 2,20 m. Calcula la altura de la antena
a2+ 42 = 642 de radio.
a=5,00cm Solucién:
A —7+3.5—25 2 2,20 57
rea—T =25cm 2 = = x=4534m
1,75 x

Halla el volumen de un cono recto en el que el
Bl Halla el érea de un hexdgono regular de 15 m de radio de la base mide 5 m y la generatriz mide

lado. Redondea el resultado a dos decimales. 9 m. Redondea el resultado a dos decimales.

Solucion: Solucion:
15 m
75m
a+752= |52
a=12,99 = 13,00 m
Area =6'—2'5- 13 = 585 cm?
H2 + 52 =92
EA Halla el radio de la circunferencia circunscrita al H=748m
siguiente cuadrado: V= %AB “H
R V=%n-52-7,48= 195,83 m?
2= B @i EH Calcula la diagonal de una habitacién cuyas dimen-

sionesson 6 mx4mx3m

234 SOLUCIONARIO
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Solucion:

6 m

Se aplica el teorema de Pitagoras en el espacio:
D2=62+42+32= D=78Im

El Dibuja una piramide regular cuadrangular en la

que la arista de la base mide 5 cm y la apotema
mide 6,5 cm. Calcula su volumen.

Solucion:

H 6,5 cm

2,5 cm

Se aplica el teorema de Pitagoras:

H2 + 2,52 = 6,52
H=6cm

|
V=?AB-H

V:%'52-6=50cm2

Ell Dibuja un cono recto en el que el radio de la base
mide 3 cm y la generatriz mide 7,5 cm. Halla su altura.

Solucion:

H G=75cm

TEMA 7. SEMEJANZA Y TRIGONOMETRIA

Se aplica el teorema de Pitagoras:
H2 + 32 =752
H = 6,87 cm

EZ Calcula la diagonal de un prisma recto cuadrangular
cuya base tiene 8 cm de arista y 20 cm de altura.

Solucién:
Se aplica el teorema de
Pitagoras en el espacio:
D2 =82+ 82 + 202
20 cm D = 22,98 cm
D
/4 8 cm
8 cm

EH] Se tiene un cilindro inscrito en un cono, como se
indica en la siguiente figura:

Sabiendo que la altura del cono es H = 24 cm, el
radio del cono es R = |0 cm, y que el radio del
cilindro mide r = 4 cm, halla cuanto mide la altura
h del cilindro.

Solucioén:
Haciendo una seccidn se tiene un rectangulo inscrito
en un tridngulo isésceles.

Blocm A
Los triangulos ABC y AB'C’ son semejantes.
AB _BC 6 h
= = — =
AB  BC 10 24
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m Se tiene un cono inscrito en una esfera, como se
indica en la siguiente figura:

Sabiendo que el radio de la esferaesR =9 cmy
que la altura del cono es h = 14 cm, halla cuanto
mide el radio de la base del cono.

Solucion:

Haciendo una seccién se tiene un tridangulo isésceles
inscrito en una circunferencia.

C C
14 cm
r HL_r
A 4em| _—A
B B

El triangulo dibujado ABC es rectiangulo en A porque
un lado es un didmetro y el angulo opuesto estd ins-
crito en una circunferencia y vale la mitad del central
correspondiente: 180°/2 = 90°

Aplicando el teorema de la altura:
r2=14-4=56=r=748cm

EH Halla el radio de la base de un cono recto en el que
la altura mide 6 m,y la generatriz, 6,5 m

Solucion:

G=65m

H=6m

Se aplica el teorema de Pitagoras:

R2 + 62 = 6,52
R=25m
236

EdA Calcula el 4rea del siguiente tronco de pirdmide:

42 m

// E £
2 ~ h e h

// 1l n

/- I/ 2lm \I8m T
39 18m

i 78 m
Solucion:

Se aplica el teorema de Pitdgoras:
h2 = 182 + 242

h=30m

AB| =782 = 6084 m?

AB2 =422 = | 764 m?

78 + 42

A =4 +30 = 7200 m?

A =6084 + 1764 + 7200 = 15048 m?

Un arbol forma con su sombra un angulo recto. Si
la sombra mide 8,5 m,y el dangulo con el que se ve
la parte superior del arbol, desde el extremo de la
sombra, mide 50° 30’, calcula la altura del 4rbol.

Solucion:

tg 50° 30" = =
5 85
2o 30 x = 8,5 tg 50° 30’ =
85 m =10,3l m

Ef) Desde un punto en el suelo situado a 20 m del pie
de la fachada de un edificio se ve el tejado del mismo
con un angulo de 50°. Calcula la altura del edificio.

Solucion:
X
AN
20m
tg 50° = =
: 20

x =20 tg 50° = 23,84 m

SOLUCIONARIO

© Grupo Editorial Bruiio, S.L.



© Grupo Editorial Bruiio, S.L.

EE] Calcula en un triangulo rectangulo el lado b, sien-
doa=593cmyB=39°

Solucion:

5,93 cm

39°

b
5,93

b =593 sen 39° = 3,73 cm

sen 39° =

¥ Calcula en un triangulo rectangulo el lado a, sien-
dob=22cmyB=2I°

Solucion:

2,2 cm

21°

sen 2I°=B
a

= 2,2 = 6,14 cm
sen 21°

M Calcula en un triangulo rectéangulo el lado c, sien-
doa=656cmyB=33°

Solucion:

6,56 cm

33°

<
6,56

c=6,56 cos 33°=5,50cm

cos 33° =

Calcula en un triangulo rectingulo el lado a, sien-
doc=344cmyB=56°

TEMA 7. SEMEJANZA Y TRIGONOMETRIA

Solucion:
a
56°
3,44 cm
cos 56° = E
a
= 3.44 =6,I5cm
cos 56°

[ Calcula en un triangulo rectangulo el lado c, sien-
dob=238cmyB=25°

Solucion:

b=2,38cm

g5 =28

2,38

= —=15,10cm
tg 25

C

I8 Calcula en un triangulo rectingulo el angulo B,
siendoa=3,65cmyb=22cm

Solucion:

:
~
o~
I
0

sen B = 2,2
3,65
B =37°359”

[H Calcula en un triangulo recténgulo el dngulo C,
siendoa=6,59cmyb =54 cm
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Solucién: Solucion:
| — cos? | + cos =
o _ ( (x)(_l/eeror)=|+cosa
| —cos a 1 —eosu
a = 6,59 cm
Para profundizar
C
b=54cm HE Se tiene un triangulo isésceles inscrito en una cir-
C 5,4 cunferencia, como se indica en la siguiente figura:
cos C =
6,59
C = 34° 58’ 22”
A Calcula en un triangulo recténgulo el éngulo B,
siendob=3,68cmy c=3,31 cm
~—_1 —
Solucioén: Sabiendo que el didmetro de la circunferencia es

D =7 cm y que la altura del tridangulo es
h = 6 cm, halla cudnto mide la base del triangulo
isOsceles.

3,68 cm

Solucion:

C C
B
c=33lcm 6.cm
=y
, A I cm A
B =48° |’ 48” 5 5

El triangulo dibujado ABC es rectangulo en A porque
un lado es un didmetro y el angulo opuesto estd ins-
crito en una circunferencia y vale la mitad del central
correspondiente: 180°/2 = 90°

b=

Desde un barco se mide con un radar la distancia a la
cima de una montafia, que es de 2 500 m. El angulo de
elevacion con el que se ve la cima desde el barco es

de 28°. Calcula la altura de la montafia.
Aplicando el teorema de la altura:

Solucién: x2=6"|
x = 2,45 cm
2500 m Base del triangulo: 2x = 2 - 2,45 = 4,90 cm
X
5g° EE Halla el radio de la circunferencia circunscrita al
siguiente tridngulo equilatero.

sen 28° = — >

2500

x = 2500 sen 28° = 1173,68 m

sen? o

[E Simplifica la siguiente expresion: ———————
| —cos o

238 SOLUCIONARIO
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Solucion:

h% + 42 = g2
h=6,93cm
El radio es los 2/3 de la altura por una propiedad de

las medianas de un triangulo.

R = % 6,93 = 4,62 cm

Se tiene un tridngulo rectiangulo cuyos lados

midena =10 cm,b =8 cmy ¢ = 6 cm. En la inter-
pretacién geométrica del teorema de Pitagoras,
cambia el cuadrado por un semicirculo. Calcula el
area de los tres semicirculos y comprueba si se
sigue verificando la interpretaciéon geométrica del
teorema de Pitdgoras.

Solucion:

Area del semicirculo de radio a = 10 cm
A=m- 10%/2 = 157,08 cm?

Area del semicirculo de radio b =8 cm
A, =1 8%/2 = 100,53 cm?

Area del semicirculo de radio ¢ = 6 cm
Ayj=m- 6%/2 = 56,55 cm?

A, +A;=100,53 + 56,55 = 157,08 cm?

Vemos que se sigue verificando la interpretacion
geométrica del teorema de Pitdgoras.

EH Se tiene un cilindro inscrito en una esfera. Sa-

biendo que el radio de la esferaesR=4cmyla
altura del cilindro es h = 5 cm, halla cuidnto mide el
radio de la base del cilindro.

TEMA 7. SEMEJANZA Y TRIGONOMETRIA

Solucioén:
Haciendo una seccién se tiene un rectangulo inscrito
en una circunferencia.

r I;_5| r ~ A

6,5

©

El tridngulo dibujado ABC es rectangulo en A porque
un lado es un didmetro y el angulo opuesto estd ins-
crito en una circunferencia y vale la mitad del central
correspondiente: 180°/2 = 90°

Aplicando el teorema de la altura:
r2=6,5-15=9,75

r=3,12cm

EEE] Calcula la altura de un tetraedro de arista 6 cm

Solucion:

>

En primer lugar tenemos que hallar la altura del
triangulo equildtero de la base, para poder hallar
posteriormente X

Se aplica el teorema de Pitagoras:

h2 + 32 = 62

h =520 cm

Por la propiedad de las medianas de un triangulo,

éstas se cortan en un punto que estd a 2/3 del vérti-
ce. Se tiene:
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x=—"-520=3,47 cm

wind wN

Se obtiene otro triangulo rectangulo formado por X,
H y una arista:

H 6 cm

x = 3,47 cm

Se aplica el teorema de Pitagoras:
H2 + 3,472 = 62
H =489 cm

KL El radio de la base de un cono mide 3 cm y la altura
mide 8 m. Se corta por un plano paralelo a la base a
2 m de la misma. ;Qué radio tendra la circunferencia
que hemos obtenido en el corte?

Solucion:

H=8m
h=6m

B R=3m C

240

Los triangulos ABC y AB’C’ son semejantes porque
tienen los dngulos iguales; por tanto, los lados son
proporcionales:

AB' _BC

AB  BC

EEB ;Existe algun angulo o tal que sen o0 = 4/5 y
cos o = 3/4?
Solucioén:

Para que sea posible se debe cumplir la propiedad
fundamental

sen? o + cos2 o, = |
(i)2+ 12=ﬁ¢|
5 4 400

No se cumple.

SOLUCIONARIO
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Aplica tus competencias

Calculo de alturas

Desde un punto en el suelo situado a 30 metros
del pie de una torre se traza la visual a la cdspide
de la torre con un dngulo de 52°. ;Cudl es la
altura de la torre?

Solucién:
52°
30 m
tg 52° = —
R

x = 30 tg 52° = 38,40 m

Calculo de inclinaciones

:Cudl es la inclinacién de los rayos del sol si un
mistil de 2 m proyecta un sombra sobre el suelo

de 1,5 m?

TEMA 7. SEMEJANZA Y TRIGONOMETRIA

Solucién:
2 m
1,5m
2
tg X = = 1,33
&% 15
x = 53° 3’ 40”

EE Un tramo de carretera salva en 100 m, medidos
sobre la carretera, un desnivel de 8 m. ;Cudl es el
dngulo de inclinacién de la carretera?

ng

Solucidn:
sen x = 8/100 = 0,08
x =4°3519”

EEE Una carretera sube 10 m en 120 m medidos en
horizontal. ;Cudl es el dngulo de inclinacién?

Solucidn:
tgx = 10/120 = 0,08
X = 4° 34’ 267
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Comprueba lo que sabes

Il Define las razones sen o, cos 0L y tg 0L en un tridngulo rectdngulo y pon un ejemplo.

Solucidn:

o1sondo 01018

Cateto contiguo

a) El seno del dngulo o es la razén entre el cateto opuesto al dngulo o y la
hipotenusa.

cateto opuesto
CaR0 OPTETO sen o= Y

~h
b) El coseno del dngulo o es la razén entre el cateto contiguo al dngulo oty la
hipotenusa.

sen OL = —,
hipotenusa

cateto contiguo

X
cos & = , COS Ol = —

hipotenusa

c) La tangente del dngulo o es la razdén entre el cateto opuesto y el cateto
contiguo.
cateto opuesto y
tg o=— tg o ==
cateto contiguo X
Ejemplo
Calcula todas las razones trigonométricas del 4ngulo o en el tridngulo rectdn-
gulo de la figura del margen.

sen oL =12/13

A Dibuja un tridngulo rectdngulo cuyos catetos
midan 4,5 cm y 6 cm. Dibuja otro tridngulo rec-
tdngulo menor en posicién de Thales tal que su
cateto menor mida 3 cm. Calcula la longitud del
otro cateto.

Solucién:
6 cm
X
3 cm

4,5 cm
6 4,
— = 45 = x=4cm
X 3

Il Un edificio proyecta una sombra de 20 m. El
mismo dfa, y a la misma hora, un palo de 2 m
proyecta una sombra de 1,75 m en el mismo
lugar. Calcula la altura del edificio.

242

cos o = 5/13 tgo=12/5
Solucién:
A2 m
20 m 1,75 m
20 1,75

= = = x =22,86 cm
X 2

Il Calculab, ¢, yhenel tridngulo de la figura:

h

b/ | c

3,6 cm

10 cm

SOLUCIONARIO
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Solucién:
b=a-b=b=Va-b
b=Vv10-3,6=6cm
c=a—b

¢ =10-3,6=06,4cm
2-a.d=c=Va.-c
c=V10-6,4=8cm
h2=b.c=h=Vb-C
h=v3,6-6,4 =4,8cm

Hl Dibuja un dngulo agudo o en un tridngulo rec-
tdngulo tal que cumpla que sen o = 3/4. ;Cudn-
tos tridngulos puedes dibujar con esa condicién?

Solucién:

3 cm

Se pueden dibujar infinitos tridngulos, ya que el
seno depende del dngulo y no depende del tamafio
del tridngulo.

Al Sabiendo que cos o = 0,4, calcula sen oL y tg o

Solucidn:
sen? oL + cos? oL = 1
sen o + 0,42 = 1

sen o = 0,92

sen o 0,92
tg Ol = = =27
& coso, 0,4

TEMA 7. SEMEJANZA Y TRIGONOMETRIA

Calcula el volumen de un cono en el que el radio
de la base mide 5 cm y la generatriz mide 13 cm

Solucién:

Se aplica el teorema de Pitdgoras:
52+ H2 =132
H=V132-5=12cm

\/=%n.52.12=314,16cm3

A ;Con qué dngulo de inclinacién se verd el tejado
de un edificio, que tiene 30 m de altura, desde
una distancia de 36 m de la fachada?

Solucidn:

30 m

36 m
30
=—=0,8333
g X 36

x =39°48 167
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Linux/Windows GeoGebra

Paso a paso

Comprueba el teorema de Thales.

0 e . Slis Bl comors 3

. Solucién:
Solucién: Resuelto en el libro del alumnado.
Resuelto en el libro del alumnado.

KAl Dibuja un dngulo, mide su amplitud y calcula e Internet. Abre: www.editorial-bruno.es y elige
interpreta el valor del seno. Matemdticas, curso y tema.

244 SOLUCIONARIO

© Grupo Editorial Bruiio, S.L.



© Grupo Editorial Bruiio, S.L.

Practica

Windows Cabri

EEEl Comprueba el teorema de Pitdgoras.

0 trman |

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

K Dibuja un dngulo, mide su amplitud y calcula e
interpreta el valor del coseno.

0 [ ewaes | - wie e

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

TEMA 7. SEMEJANZA Y TRIGONOMETRIA

EEH Dibuja un dngulo, mide su amplitud y calcula e
interpreta el valor de la tangente.

ermna s

| | Deuptarn
M7 Do o eeicions cavenss By

0 [ peraes | - wie e

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

245



